
 

 

N I E D E R S C H R I F T  

 

 

über die 28. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 15.11.2017, 

im Ortsvorsteherbüro Nußdorf, Sitzungssaal, 

Kirchstraße 36 

 

 

Beginn: 18:30 Ende: 20:40 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Manfred Gosert  

  

Annette Korz  

  

Manfred Möckli  

 

SPD 

  

Frank Kaiser  

  

Steffen Reiser  

  

Achim Rummel  

  

Hans Peter Thiel  

 

FWG 

  

Markus Münch  

  

Achim Zimpelmann  

 

FDP 

  

Martin Heupel  

 

Schriftführer/in 

  

Annette Becker  

 

Vorsitzender 

  

Dr. Thorsten Sögding  

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Martin Bauer  

  



 

 

David Hochdörffer  

  

Nicolay Pfaffmann  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung 

ordnungsgemäß eingeladen worden. 

 

Der Vorsitzende informierte, dass Frau Andrea Heß und Herr Wolfgang Kübler von 

Nußdorf weggezogen sind und daher auch nicht mehr Mitglied des Ortsbeirates sind.  

 

Der Ortsbeirat war beschlussfähig. 

 

Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche bestanden keine. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Änderung der Friedhofsgebührensatzung 

Vorlage: 300/138/2017 

  

3. Zwischenbericht „Kommune der Zukunft" 

Vorlage: 600/094/2017 

  

4. Erweiterung des ÖPNV - Angebotes in Landau 

 

-  Einbindung des Gewerbeparks Am Messegelände und des  

   Gewerbegebietes Landau - Ost in das Stadtbusliniennetz 

-  Einführung von Spätbuslinien zur Anbindung der Stadtdörfer  

    in den späten Abendstunden 

Vorlage: 660/148/2017 

  

5. Prioritätenliste 2018 Nußdorf - Stellungnahmen der Fachämter 

  

6. Büchertelefonzelle 

  

7. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Änderung der Friedhofsgebührensatzung 

 

Der Vorsitzende erläuterte die Sitzungsvorlage.   

 

Der Ortsbeirat stimmte einstimmig dem folgenden Beschlussvorschlag zu. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Stadtrat beschließt den als Anlage beigefügten Entwurf einer „Satzung zur 

Änderung der Friedhofsgebührensatzung der Stadt Landau in der Pfalz“ als Satzung. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Zwischenbericht „Kommune der Zukunft" 

 

Der Vorsitzende entschuldigte Herrn Blecher, Dorfentwicklungspartner, welcher zur 

heutigen Sitzung nicht kommen konnte. 

 

Der Vorsitzende informierte über die aktuelle Sitzungsvorlage und ging nochmals auf 

die zurückliegende Nußdorfer Auftaktveranstaltung zur „Kommune der Zukunft“ mit 

dem Titel „Nußdorf bewegt“ sowie der einzelnen Vorhaben/Ideen ein. Die 

Veranstaltung sei gut besucht gewesen und es fand eine anregende Diskussion statt, 

aus der man schließen könnte, dass Nußdorf infrastrukturell gut aufgestellt ist, auch 

wenn es sicher noch Verbesserungsmöglichkeiten gibt. 

 

Es folgte u. a. zur vergangenen Auftaktveranstaltung, zu den Kosten und dem Standort 

des künftigen Vereinsheimes ein Informations- und Meinungsaustausch der 

Ortsbeiratsmitglieder. 

 

Bezüglich der Größe des künftigen Vereinsheims verständigten sich die anwesenden 

Ortsbeiratsmitglieder darauf, dass ein abtrennbarer Raum für rund 60 Personen 

ausreichend sein dürfte und im Sommer ein Freisitz genutzt werden könnte.  

 

Welche Projekte in welchem Umfang vom Land gefördert werden, sei noch offen, so 

der Vorsitzende. Nach Einschätzung von Herrn Blecher werden wohl vier bis fünf 

Projekte gefördert. 

 

Teilweise störten sich Ortsbeiratsmitglieder daran, dass dem Ortsbeirat das 

Leuchtturmprojekt quasi vorgesetzt wurde. Die Benennung der Leuchtturmprojekte 

erfolgte wohl durch Herrn Blecher, Frau Struppler-Bickelmann, und dem Moderator der 

Auftaktveranstaltung. Dies wurde von dem Vorsitzenden klargestellt, dass dem nicht so 

war, sondern das Projekt von der Koordinierungsgruppe, welche bereits im Vorfeld 

getagt hatte, benannt wurde. Herr Blecher war lediglich der Überbringer des 

Projektwunsches der Koordinierungsgruppe. 

 

Auch ein für Nußdorf wichtiger Punkt in der Auftaktveranstaltung war wohl die 

Gestaltung des Dorfplatz und die Dorfverschönerung.  

 

Gem. Frau Korz, 2. stv. Ortsvorsteherin, habe Herr Manfred Spinner gesagt, dass Landau 

in der Pfalz ein liebenswerter aber kein schöner Ort sei. Dies könnte nicht nur auf den 

Dorfplatz bezogen, sondern weitläufiger gemeint sein. Evtl. könnte man auch mehr das 

gesamte Dorf hinsichtlich der Verschönerung betrachten, schlug sie vor. 

 

Hierzu fand wiederum ein Informations- und Meinungsaustausch statt. Eine 

Verschönerung könnte z. B. durch das zusätzliche aufstellen von Blumenkübeln 

erfolgen, wobei die Umsetzung einer Dorfverschönerung viel im privaten Bereich 

gelegen ist. Bei vielen kleinen Maßnahmen käme voraussichtlich eine Förderung nicht 

zum Tragen. 

 

Der Vorsitzende möchte nochmals mit Herrn Spinner hierzu sprechen. Es solle eine 

Arbeitsgruppe hierzu gebildet werden. 

 

Der Ortsbeirat nahm die Sitzungsvorlage zur Kenntnis. 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Erweiterung des ÖPNV - Angebotes in Landau 

 

-  Einbindung des Gewerbeparks Am Messegelände und des  

   Gewerbegebietes Landau - Ost in das Stadtbusliniennetz 

-  Einführung von Spätbuslinien zur Anbindung der Stadtdörfer  

    in den späten Abendstunden 

 

Der Vorsitzende erläuterte die Sitzungsvorlage.   

 

Der Ortsbeirat stimmte einstimmig dem folgenden Beschlussvorschlag zu.   

 

Beschlussvorschlag: 

 

1. Der Einbindung des Gewerbeparks Am Messegelände und des Gewerbegebietes 

Landau – Ost in das Stadtbusliniennetz wird zugestimmt. 

 

2. Der Einführung von Spätbuslinien zur Anbindung der Stadtdörfer an die Innenstadt 

in den späten Abendstunden wird zugestimmt. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Prioritätenliste 2018 Nußdorf - Stellungnahmen der Fachämter 

 

Der Vorsitzende informierte die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder über die 

Stellungnahmen der Fachämter zu den einzelnen Punkten der Nußdorfer 

Prioritätenliste 2018 und über die jüngsten Entwicklungen bzw. dem jeweiligen 

Sachstand. Unter anderem informierte er wie folgt: 

 

 Die Förderung für die Maßnahme K11 ist inzwischen bewilligt. 

 Herr Bernhard wird zu gegebener Zeit dem Ortsbeirat Vorschläge zur künftigen 

Gestaltung des Kreuzungsbereiches am Bauernkrieger vorstellen. Zu diesem Thema 

wird der Vorsitzende sich mit Herrn Manfred Spinner in Verbindung setzen. Evtl. 

könnte er sich an einem Konzept beteiligen. 

 Die Umstellung und Erneuerung der Straßenbeleuchtung, auch der Ortsteile, erfolgt 

im Rahmen der Sanierung der Straßenbeleuchtung im Jahr 2018. Für den ersten 

Teilabschnitt liegt die Bewilligung der Förderung bereits vor, weshalb die 

Umsetzung mit diesem begonnen wird (1. Kernbereich, 2. Randbereich, 3. Ortsteile).  

 Für die Umgestaltung der Freifläche vor der Ölpumpe, Pfarrer-Lehmann-Straße, 

wurde von der Grünflächenabteilung 4.000 € eingeplant. Bis zu 4.000 € könnten 

durch Budget II sowie durch Spender, z. B. durch eine Anfrage bei der Winterschall 

AG, bereitgestellt werden. Bezüglich einer Beteiligung der Wintershall AG an 

diesem Projekt, wurde noch nicht angefragt. 

 Die syrische Familie Ashkr, welche im städt. Anwesen Weidwiesenweg 9 

untergebracht war, sei zwischenzeitlich ausgezogen. Herr Adeeb Ashkr arbeitet 

weiterhin über den Entsorgungs- und Wirtschaftsbetrieb Landau in Nußdorf. Das 

Anwesen soll wieder vermietet werden. Über die noch zu gründende 

Wohnungsbaugesellschaft könnte die Wohnung saniert werden. 

 Im Ortsvorsteherbüro soll das Parkett abgeschliffen werden. Für die Bürostühle 

sollen für den Boden passende Rollen besorgt werden. 

 Bezüglich des naturnahen Begräbnisfeldes laufen noch Gespräche/Verhandlungen 

mit einem Bestattungsinstitut und Gärtnereien. 

 Das Gebäudemanagement sieht noch weitere Maßnahmen in Nußdorf vor.  

Feuerwehr Nußdorf,  Einbau Damenumkleide   3.000 € 

Grundschule Nußdorf, Malerarbeiten    5.000 € 

     Akustikarbeiten    3.000 € 

     Ausbau betreuende Grundschule            34.000 € 

     Schaltschrank Heizung   6.000 €. 

 

Des Weiteren informierte der Vorsitzende über sein Gespräch mit Herrn Degen, Leiter 

der Kämmereiabteilung, bzgl. der Aufstellung der Prioritätenliste.  

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Büchertelefonzelle 

 

Der Vorsitzende informierte, dass es noch weitere Interessenten für eine Bücher-

Telefonzelle gibt. Dabei handelt es sich um Bürgermeister Dr. Ingenthron sowie die 

Stadtteile Godramstein und Queichheim. 

Der Erhalt von vier gebrauchten Telefonzellen ist mit Frau Kückels-Viehl, Telekom 

Deutschland GmbH, noch zu klären. Ebenfalls zu klären ist noch die Möglichkeit der 

Lieferung. Ortsbeiratsmitglied Möckli könnte evtl. beim Transportunternehmen Dachser 

anfragen. Als Aufstellungsort ist der Platz in der Pfarrer-Lehmann-Straße vor den 

Ölpumpen geplant. Der Vorsitzende wollte bei der Wintershall AG anfragen, ob die 

Stromlieferung durch die Wintershall AG möglich wäre. Der Verein Pro Nußdorf hat sich 

dazu bereit erklärt, sich um die Büchertelefonzelle zu kümmern. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 7. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Beleuchtung 

Der Vorsitzende informierte über den jüngsten Schriftverkehr mit Frau Heck, Abteilung 

Mobilität und Verkehrsinfrastruktur. 

 

Demnach wurde die Lieferung und Montage eines Standard-Wandarms und einer 

Standardleuchte mit LED-Technik beauftragt, da der Träger und das Glas der alten 

Nostalgie-Gussleuchte am Anwesen Walsheimer Straße 1 (gegenüber Kirchstraße 56) 

gebrochen ist. 

 

Der Bereich am ehem. Volksbankgebäude, in der Straße Am Kindergarten, wird im 

Rahmen der Umsetzung des Beleuchtungskonzeptes lichttechnisch überplant und 

danach die entsprechenden Maßnahmen ergriffen. 

Der Vorsitzende werde an der Einrichtung einer zufriedenstellenden Übergangslösung 

festhalten und weiterverfolgen. 

 

Im Laufe der Berichterstattung durch den Vorsitzenden stellte sich heraus, dass 

aufgrund eines Missverständnisses nicht der Verbindungsweg zwischen Kirchstraße und 

Bauerngasse sondern der Verbindungsweg bei den Anwesen Bauerngasse 38 bis 40 a 

bzgl. seiner mangelnden Beleuchtung bei Frau Heck reklamiert wurde. Zudem stehe im 

Fußweg zwischen der Kirchstraße und der Bauerngasse ein Kanaldeckel hoch. Mit Frau 

Heck und dem Entsorgungs- und Wirtschaftsbetrieb Landau wird diesbezüglich Kontakt 

aufgenommen. 

 

Seniorennachmittag 25.11.2017 

Der Vorsitzende besprach nochmals die Organisation des Seniorennachmittags und 

informierte auf Nachfrage über den Grund der Vorverlegung des Termins. 

 

Illumination des Dorfplatzes am 25.11.2017 

Der Vorsitzende sprach kurz die Gestaltung der Illumination an. Veranstaltet wird diese 

vom Verein Pro Nußdorf, dem Pfälzerwald-Verein Ortsgruppe Nußdorf und dem 

Förderverein der Kindertagesstätte. 

 

Neujahrsempfang 

Der Neujahrsempfang findet am 21.01.18, um 11:15 Uhr, statt. Der Vorsitzende bat bis 

zur nächsten Sitzung Personen für die jährliche Ehrung zu benennen, gerne auch per 

Email. 

 

Waldeinsatz – Schlagen von Tannenbäumen 

Ebenfalls am 25.11.17 werden wieder die Tannenbäume im Nußdorfer Wald zur 

weihnachtlichen Gestaltung des Dorfmittelpunktes geschlagen. Treffpunkt ist um 8 Uhr 

an der Grundschule. Es werden zahlreiche Helfer benötigt. 1. stv. Ortsvorsteher Münch 

übernimmt die Koordination. 

 

Arbeitseinsatz Friedhof 

Am 18.11.17, um 9 Uhr, findet auf dem Friedhof der diesjährige Arbeitseinsatz zur 

Laubentfernung statt. 2. stv. Ortsvorsteherin Korz übernimmt die Koordination. Helfer 

sollten bitte geeignete Gerätschaften mitbringen. 

 

 



 

 

Verunreinigungen durch Hinterlassenschaften von Tieren 

Ortsbeiratsmitglied Zimpelmann berichtete, dass der Bereich bei seinem Anwesen (Nähe 

Stromversorgungsanlage), extremst durch die Hinterlassenschaften von Hunden 

verunreinigt sind. Mitunter handelt es sich um Hinterlassenschaften zweier Doggen und 

dies zum Teil mitten auf der Straße. Dies könne so nicht mehr weitergehen. 

 

Es folgte eine kurze Beratung. Evtl. könnten von den Kindergartenkindern gestaltete 

Hinweisschilder aufgestellt werden oder Tütenspender. Letzteres hatte sich aber in der 

Innenstadt nicht bewährt. Hundehalter sind oft nicht einsichtig und werfen dann die 

verpackten Hinterlassenschaften in den Weinberg. 

 

Von den Verunreinigungen ist auch ein Grundstück betroffen, welches für die 

Kindertagesstätte als Spielplatz dient. Hier müsse auch eine Lösung gefunden werden. 

 

Der Vorsitzende werde beim Amt für Recht und öffentliche Ordnung anfragen, wie dies 

zu handhaben ist. 

 

Aktion des Vereins „Silberstreif“ 

Ortsbeiratsmitglied Thiel informierte, dass in Lenas Lädchen ab sofort ein Briefkasten 

der Aktion Silberstreif hängt. Des Weiteren informierte er kurz über die Arbeit des 

Vereins. Bei Fragen kann man sich jederzeit an ihn wenden.  

 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 28. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der Stadt Landau in der 

Pfalz am 15.11.2017 umfasst 11 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend 

nummerierten Blätter 1 bis 19. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Dr. Thorsten Sögding 

Ortsvorsteher 

 

 

 

 

 

Annette Becker 

Schriftführerin 
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